

LA LIBERTAD

SEMENARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sejeda del Puente, n.º 1

Anuncios a precios convencionales.

Año X (2.ª Época)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número 5

GRAN TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINARIA

Se hacen piezas nuevas; contando para ello con una gran fundición. Se facilitan motores y electromotores. Este taller cuenta con operarios de la Constructora Naval de Cartagena. Economía en los trabajos y diligencia en los encargos.

Propietario: Dositeo Climent.
Despacho y Talleres: Rincón Daois.

OBRA DE PATRIOTISMO

RIEGOS EN ELCHE

Hace tiempo que se viene hablando de la dudosa realidad de un proyecto de riegos, que, por su importancia, ha de constituir la redención del campo de Elche, tan necesitado de aguas para su cultivo. Esta obra magna, colosal, la de más importancia que aquí se ha explanado, ha servido de tema para la pasión de muchas personas que no tienen más criterio que el recogido del arroyo: otras veces, para desacreditarla, han puesto en duda su posibilidad: hoy podemos decir con certeza que el proyecto del Sr. Serra, al que nos referimos en este artículo, es una realidad, y el campo de Elche puede contar ya con 2.500 litros de agua por segundo, cantidad suficiente para asegurar la cosecha todos los años.

La noticia la trae el siguiente telefonema que el Sr. Serra dirige á nuestro querido amigo Pedro Quiles:

Pedro Quiles.—Velarde, 15.
Se ha firmado la Real Orden de confección. Saludos.—Serra.

Y ante la realidad de esa obra, que ha de transformar el campo de Elche, y ha de enriquecer al agricultor ilicitanos, siempre pobre, apesar de los buenos años y circunstancias que atravesamos, porque siempre es víctima de la carestía de ese primordial elemento agrícola que se llama agua, seguramente que el pueblo de Elche, abstrayéndose de pasiones é intereses particulares, se congregará alrededor de esa empresa, y la prestará con entusiasmo todo su apoyo, pues esa es la única esperanza de salvación que aquí nos queda, dada la situación en que desgraciadamente se encuentra «El Progreso», imposibilitado, bien apesar de todos, accionistas, regantes y contratistas, para proporcionar agua á nuestras tierras.

Hasta ahora ha venido diciéndose que el proyecto del Sr. Serra, la traida de 2.500 litros para el término municipal de Elche, era una fantasía, y claro es que presentada la cuestión bajo este punto de vista, no despertaba ningún entusiasmo, porque aquí vivimos y necesitamos realidades; pero después del telegrama del Sr. Quiles, cuando ya se sabe que está firmada la concepción, ciego estaría el que aún lo dudase y oídos hiciese á esos agoreros que han venido prediciéndonos el fracaso de la obra.

El pueblo de Elche necesita ante todo y sobre todo, agua: el que lo intente merece nuestro apoyo, y el que lo consiga nuestra gratitud, por encima de intereses particulares que nada significan ante el bien general. A título de patriotismo nadie en Elche puede oponerse á esa obra, y nadie en Elche seguramente se opondrá.

Por eso nosotros, pensando que hacemos obra patriótica, seguiremos ocupándonos en sucesivos números de ese proyecto que será la prosperidad y engrandecimiento del pueblo de Elche.

AVISO IMPORTANTE

Habiéndose terminado las obras de encauzamiento de la Acequia Mayor, se pone en conocimiento del público que, el Molino de dos piedras de los señores Ferrández y Compañía, ha abierto de nuevo sus puertas y reanudado los trabajos de molienda en las mismas condiciones de antes.

No olvidarlo: Molino de dos piedras de Ferrández y Compañía.

DE LA INDUSTRIA

¿Será verdad tanta belleza?

PATRONOS Y OBREROS

Según se afirma, van ya por fin los fabricantes de Elche, á emprender el camino que ha de conducirles á su total emancipación, industrialmente hablando.

Se nos ha asegurado, que en estos días celebrarán una reunión magna los fabricantes de alpargatas de aquí, para crear un centro montado sobre bases más sólidas que las que aguantan el centro de industriales actual.

El futuro centro, se constituirá á base de no ingresar en él, más que los fabricantes, por pensar hoy estos de manera diferente de como pensaron ayer.

Creen los fabricantes, que no necesitan ellos de intermediarios para la adquisición de los artículos y materias para la fabricación de alpargatas y se dice, que á ello se tira con la creación del nuevo centro si lo que se rumorea y afirma es una realidad.

Bien vemos el pensamiento; pero con respecto á los intermediarios existentes en la industria para proporcionar materias y artículos á los fabricantes, hemos de manifestar, que merecen nuestro aplauso, por haber demostrado á la fecha y hasta la saciedad, que tienen más conocimientos comerciales, más sangre mercantil que los fabricantes, y ello queda puesto de manifiesto ante el caso siguiente.

La totalidad de los intermediarios, han sumado enormes renglones de ganancias. ¿Ha sucedido lo propio con los fabricantes? No y mil veces no.

Fabricantes hay y no en corto número que en veinte ó más años de ejercicio no cuentan con la mitad siquiera del capital beneficiado que hoy cuenta el intermediario menos afortunado de todos los establecidos. Y esto que es una realidad, es una vergüenza industrial.

No queremos ahondar en este asunto y acabamos deseando que sea verdad lo que sobre la creación de un nuevo centro industrial se viene diciendo estos días.

**

Un hecho ocurrido esta misma semana en la industria local, nos dice bien claro, que nada se podrá conseguir con ese nuevo centro industrial que se dice vá á crearse; pues el mal existente en los fabricantes de Elche, es de difícil curación.

El individualismo y el egoísmo dominan y entra la desilusión en aquellos espíritus rectos y de buena fé.

Ante el anuncio de que se vá á aumentar

algo á las operarias maquinistas ó preparadoras, en la obra que construyen, han habido algunos fabricantes que se han apresurado á repartir el trabajo á manos llenas á sus maquinistas, para hacerse de cuarenta ó cincuenta miserables pesetas que le sacan á la clase trabajadora, mientras no se firme por las partes contratantes el arreglo convenido.

Ante tanta miseria y tanta bajeza, estamos escribiendo estas líneas con las lágrimas en los ojos y decimos fuertemente, que no nos ocuparemos jamás de la industria ilicitanos mientras no se corrijan los defectos que hoy dominan en una buena parte de nuestros industriales alpargateros.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES
CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Islaña Marítima)

POLÍTICA TARINISTA

Algunas gentes no quieren convencerse de que los años pasan y ciertos procedimientos están ya desprestigiados. Nosotros teníamos el propósito de dejar en el panteón del olvido voluntario á los conservadores ilicitanos, ó, mejor dicho, á los tarinistas, porque algunos de los conservadores son los primeros en censurar los actos de estos últimos. Pero por higiene, para que se vayan corrigiendo, tenemos necesidad de sacar á la vergüenza pública las maldades de quienes todo lo fían á la venganza.

En la semana pasada se ha presentado en el Gobierno Civil de Alicante D. Gonzalo Antón Tari, sobrino del Jefe de los conservadores D. Andrés Tari Sánchez, denunciando en persona al Sr. Gobernador que D. Antonio Román Esteve estaba fabricando en Elche pan blanco ó de lujo, á pretexto de ser amigo de la situación. Don Gonzalo Antón faltó á la verdad. D. Antonio Román no ha fabricado nunca ni fabrica actualmente pan blanco de lujo.

Y francamente, esto nos parecen ya demasiados atrevimientos en D. Gonzalo: eso de que D. Gonzalo se considere autorizado un día para arrebatarle á un agente de la autoridad al hijo suyo que se conduce detenido, y otro día para molestar á un vecino de Elche y á la Autoridad con una falsa denuncia, eso nos parece intolerable.

Y contraproducente, para el Sr. Tari y su política, porque todo eso lleva al ánimo de las gentes una idea de la pequeñez de los móviles que guían á algunas personas.

Si D. Gonzalo perseguía un acto de justicia, en vez de marcharse con la denuncia al Gobernador, ha debido hacerla al Alcalde, y solo cuando éste la desoyese, ó injustamente la resolviera, acudir ante aquel aprovechando la ocasión para poner en ridículo á nuestra autoridad; pero desde el momento en que se ha ido directamente al

Gobernador ha demostrado que solo la pasión inspiraba su conducta y le ha salido el tiro por la culata.

Y es que cierta gente no quiere convenirse de que ciertos procedimientos están mandados desterrar!

Por lo demás, nosotros celebramos mucho que D. Gonzalo acudiera al Gobierno Civil, porque así se habrá convencido del buen concepto en que allí se tiene á los liberales ilicitanos.

SUSCRIPCIÓN

de los donativos para la Junta Pro-Subsistencias de esta localidad.

	Pesetas
Suma anterior	5515
D. Carlos Antón Boix	50
D. Ignacio Llacuna Guixa	25
D. José Ciosa Canelles	100
D. Antonio Navarro Diez	20
Casino de Elche	150
D. José Barceló Brú	25
D. Juan Brufal Miralles	50
SUMA	5935

(Se continuará).

Escuela de Instrucción Militar «VICTORIA EUGENIA»

Dirigida por el Capitán
D. JAIME GAVILÁ ESCRIVA
AUTORIZADA POR EL EXCMO. SEÑOR CAPITÁN GENERAL DE LA REGIÓN

Esta Escuela dará la instrucción completa á los Reclutas de cuota para la reducción del tiempo de permanencia en filas. También la proporciona á los Excedentes de cupo para reducir á 20 días los cinco meses que han de permanecer en filas.

Los Reclutas de cuota que no presenten certificado de aptitud de una Escuela Militar, no disfrutarán de ningún beneficio de los que concede la Ley.

Para detalles en las OFICINAS de esta Escuela.

Calle Puente de Ortices, 15

EL REGIONALISMO EN ELCHE

Teníamos puesta nuestra vista y nuestra fé en el partido regionalista español por suponerle distanciado de todo lo caduco, lo desprestigiado y bochornoso de la política antigua, causa de la ruina de la nación española, pero al saber que en Elche ha surgido de la noche á la mañana un comité regionalista, con una sordina grande, sin alzar antes la bandera del partido nadie, nadie y nadie, y al enterarnos de que el tal comité lo forman elementos que pertenecen al partido conservador, se ha poseionado de nosotros el desaliento y hemos apartado la vista y hemos amortiguado toda aquella fé que teníamos puesta en el regionalismo, por suponer que en todos los pueblos de España pasará lo mismo y que los hombres de la vieja política serán los soldados del nuevo partido.

En otro número nos ocuparemos de este particular para que el Sr. Cambó se entere de lo que no debe saber sin duda.

TRASLADO

Doña Josefa Pascual Puertas, Profesora en Partos, ha trasladado su domicilio á la calle Puerta Morera, número 36.

Sesión del Ayuntamiento

En segunda convocatoria y bajo la presidencia del Sr. Alcalde, celebró sesión M. I. Ayuntamiento.

Se lee y aprueba el acta anterior. Y queda enterada la Corporación de los asuntos del orden del día.

Pide la palabra el Sr. Vives y lee una proposición, que es todo un proyecto, para la adquisición de las aguas de La Alcoraya; queda sobre la mesa para que la estudien los señores concejales.

El Sr. Alcalde pone a la consideración del Ayuntamiento la necesidad de hacer un plano general de Elche para que las obras de reparación y ensanches se sujeten a él, con el fin de evitar compromisos amistosos y políticos, contribuyendo así al embellecimiento de la población.

El Ayuntamiento dió un voto de confianza al señor Alcalde para que se entrevistase con el Arquitecto y proceda a realizar los trabajos preliminares.

Venimos observando que de las dos minorías antidinásticas que existen en el Ayuntamiento, la única que trabaja con verdadero entusiasmo y responde justamente a las aspiraciones de sus representados dando al mismo tiempo una muestra de su amor al pueblo, es la minoría socialista, no obstante carecer de títulos académicos ganados en buena lid como los posee la jaimista.

El último ejemplo de su laboriosidad lo tenemos en la proposición de las aguas de La Alcoraya: es un trabajo bien documentado que pone de relieve las condiciones económico-administrativas de su autor Sr. Vives.

En cambio, la minoría jaimista tiene asignado en el Ayuntamiento un papel de comparsa por la calidad de su representante, que desdice mucho más, por el alarde que de sus títulos académicos ganados en buena lid hace el concejal don Josepito. Nosotros creemos que para pedirle al señor Alcalde una luz en la puerta de la casa de algún amigo; que los borraños procuren andar derechos, apesar de su *turca*; dejar indefensas a la Religión y al Capellán del Hospital, y otras cosas por el estilo, frente a la minoría socialista, no se necesitan títulos del centro de Castilla, sino una pobreza de criterio como la que posee el concejal jaimista del *pucherazo* D. Josepito, aunque él crea a pies juntitos que cuenta con todos los votos del Barrio del Arrabal. ¡Qué candor!

¡ATENCIÓN!

En la calle de Mestreguerre, número 1, se componen paraguas y sombrillas, a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armazones y bastones de toda clase.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ, *El Draperito*.

MOLDES ANTIGUOS

Política regionalista

La política tiene muchas ingraticudes: se necesita gran abnegación y mucho entusiasmo para practicarla: por algo se ha dicho que la política no tiene entrañas.

D. José Sempere Giménez sufrió recientemente una decepción política: siguió con lealtad al partido maurista, y cuando llegó el momento lo abandonó el partido.

El Sr. Sempere, con su personalidad política, su grupo político, y su círculo político, armas y bagajes no despreciables para la batalla, se marchó al campo regionalista y cuando llegó el momento de la organización, y se dispuso a hacerla, se encontró con que de ella estaba encargado D. Gervasio Torregrosa Parreño, que contaba con

BANCO DE ESPAÑA
CAPITAL: PESETAS 6.000.000
RESERVA: PESETAS 1.600.000
CASA CENTRAL MADRID
SUCURSALES
Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.
Realiza toda clase de operaciones bancarias.
SUCURSAL DE ELCHE
Horas de Caja de 9 a 13.

elementos tan valiosos como D. Jaime Campello Quiles.

¿No les parece a ustedes que esto es ridículo? ¿Hay alguien aquí en Elche que de buena fé vea en D. Jaime Campello un regionalista ó cosa que se le parezca? D. Jaime Campello ha sido toda la vida tarinista; buen tarinista, pero solo tarinista.

Y D. Gervasio Torregrosa Parreño ¿hay alguien que crea, conociendo la unión de la familia Torregrosa, que mientras D. Antonio Rodríguez actua de *factotum* del partido conservador, él va a tener la representación del partido regionalista? ¿No eran un secreto hasta ahora sus aficiones políticas y su historia política?

Por eso nosotros creemos que hay cosas que causan risa, y no vacilamos en afirmar que si el regionalismo se constituye en esta ciudad con esos elementos, habrá en Elche una fracción del Sr. Tari que se llamará regionalista, y la combinación no engañará absolutamente a nadie porque han pasado los tiempos de esas habilidades.

El regionalismo en Elche no llegará nunca a constituir una orientación en política, ni una renovación en los ideales, sino será una careta de disfraz que la política anticuada del Sr. Tari quiere ponerse, para que los incautos de Madrid no puedan conocerla y caer en sus redes engañosas.

José A. Franco
ORTOPÉDICO

Mensualmente hace visita á Elche.

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras). Faja femenina para embarazadas. Piernas y Brazos artificiales á encoje fijo, sistema WAST.

Representante en Elche

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

LA ALCORAYA

En la última sesión del Ayuntamiento presentó el Sr. Vives una proposición sobre el manoseado asunto de las aguas de La Alcoraya; y como hace algún tiempo que lo que dice ó escribe el Sr. Vives se considera inspirado por el Sr. Gómez, y lo que hace el Sr. Gómez se atribuye á conveniencia del Sr. Vives, debidamente autorizados declaramos que D. Manuel Gómez es ageno por completo á la proposición que el señor Vives ha presentado al Ayuntamiento, y aún podemos añadir que contrario á ella, á juzgar por la impresión que su lectura le ha producido, ya que el detalle lo desconoce.

Se vende un espejo de tres lunas en buenas condiciones, propio para peluquería.
Darán razón en esta Redacción.

La Agrícola Illicitana

CONVOCATORIA

Se convoca para el domingo 29 de los corrientes y á las nueve y media de la mañana, á Junta Directiva ordinaria para tratar asuntos de interés.
El Presidente, José Antón.

DOCTOR JUAN CLAVEL Y PALCÓ

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 16 y 18, entresuelo.
Horas de consulta: De 10 á 1 y 4 á 5.

A ELCHE

Muy pocas veces te vi,
Illice bella, y no sé
si á encontrarme volveré
un día cerca de tí.
Mas no importa, desde aquí,
nunca pierdo tu visión,
y en alas de mi ilusión,
venciendo mi torpe sino,
acorta mi alma el camino
que lleva á tu corazón.

ELIAS MIQUEL.

Santa Cruz de Tenerife 28 | 8 | 18.

SOCIEDAD DE NUEVOS RIEGOS "EL PROGRESO"

ANUNCIO

A los efectos del nuevo Reglamento aprobado por la Junta General últimamente celebrada, cuya vigencia comenzará en 1.º de Octubre próximo, se encarece á los señores accionistas que, á partir del día 23 de los corrientes, acudan á las Oficinas de la Sociedad, situadas en la calle del Canónigo Torres, número 5, para canjear los respectivos títulos al portador por los resguardos nominativos provisionales é inscribir las acciones en el Registro de las mismas.

Se advierte que conforme á uno de los preceptos del nuevo Reglamento citado, no podrán tomar parte en la Junta General ordinaria del mes de Enero, los poseedores de acciones que no las tengan inscritas á su nombre en el Registro de la Sociedad, por lo menos tres meses antes del día en que aquella deba celebrarse.

Elche 20 de Septiembre de 1918.—V.º B.º
El Presidente, A. Rico.—El Secretario, Fernando Fenoll.

"MI NOVIA"

A mis amigos F. González y F. Alédo, en cuyas imaginaciones se forja fácilmente una ilusión.

Todos en este mundo tenemos, igual la mujer que el hombre, nuestras simpatías y nuestro afecto; y cuando más lo manifestamos—nosotros, la gente joven—es en cualquier centro de reunión donde se congrega la sociedad y predomina la juventud. Las mujeres, aunque simulen indiferencia, suelen manifestar estas simpatías y este afecto

por medio de sus miradas, y si no nos informamos á manifestarlo solo con los ojos, y algunas veces nos proponemos al p.º. Es libertad que nos ha concedido no sabemos quién.

De lo que participamos todos, el hombre como la mujer, es de la libertad con que nos apropiamos la *cosa ajena*. Porque hay que ver qué diálogos se entablan.

—Chica, Encarna: «tu novio» pasa...—dice disimuladamente una amiga á otra.

—¡Oh! ¡Qué elegante me va esta tarde! Y por lo regular, esta mujer no conoce á «su novio» más que de vista, desde que la casualidad se lo puso enfrente una noche de baile ó de concierto.

Si volvemos la hoja, también veremos que á los hombres nos sucede lo mismo.

No hace mucho, hablabamos con varios amigos, del inagotable tema, y al intentar citar el nombre de la mujer que venia al caso nombrar, y que apenas conozco, le faltó tiempo á uno de ellos para preguntar:

—¿Quién, «tu novia»?

—La misma—he contestado satisfechísimo.

Y la conocí un día de fiesta en una casa de campo. Era preciosísima, ¡eso sí! Su esbelto talle cimbreábase como el verde ramaje impulsado por la brisa. Sus ojos, bellos y azulados, parecían dos cachitos desprendidos de la bóveda celeste. Una boca *besadora* después, una nariz un tanto afilada y unos cabellos semi dorados, ofrecían un conjunto indescriptible para un alma como la mía, enamorada de la novia, seducida y subyugada por la novia.

Sus compañeras me miraban, se sonreían también; pero ninguna, como ella, llegó á penetrar en mi corazón.

Y es que estaba escrito: era «mi novia», porque yo siempre he confiado en la confirmación de ciertos refranes, y hay uno que dice refiriéndose á la mujer: «La que te mira y se sonríe, es que te volé.» Y este dicho, como casi todos, tendría que ser un *hecho*, ¡ya lo creo! Porque había que ver cómo dominaba mi voluntad aquella mujercita con su mirada ardiente y su eterna sonrisa...

Hoy, transcurrido algún tiempo desde aquella fecha, aún continuamos siendo «novios». Cada vez que nos encontramos, nuestros ojos se miran con disimulo... ¡y se dicen unas cosas.....!

JAIME.

Andrés Peral Pérez

SAN JUAN 46

Cortes para alpargatas de todas clases. Especialidad en pelotaire, catalán de terlia dos piezas (cara y talón).

Un par 1.ª de hombre á 0'70 ptas. preparado
» 2.ª » » á 0'60 » »
» 1.ª » mujer á 0'65 » »
» 2.ª » » á 0'55 » »

Hay medidas menores.

Comprad para convenceros.

San Juan, 46.—ELCHE

NOTICIAS

Muerte sensible.

El domingo 15, tras cruel y rápida enfermedad, dejó de existir la que en vida fué bellísima y encantadora joven, Ana Pérez Esclapez, hija de nuestro querido amigo el campesino José Pérez Esclapez.

Diez y ocho primaveras contaba, una de las más fragantes flores de nuestro jardín, cuando la descarnada implacable nos la arrebató.

Injusta es la muerte!...

Al entierro, que tuvo lugar en la mañana del lunes, asistió un numeroso acompañamiento, patente prueba de las simpatías que contaba la finada.

Descanse en paz la infortunada Anica y reciba su atribulada familia, por el justo dolor que en estos momentos siente, el testimonio de nuestro más sentido pésame, por pérdida tan sensible.

De Tenerife.

Esta semana hemos saludado, procedente de la capital canaria, á nuestro particular amigo Pascual Ruiz Hernández, que se propone pasar una corta temporada entre los suyos. En el viaje le acompañan su distinguida señora é hijita.

Foot-ball.

Esta tarde á las cinco se celebrará un grandioso partido de foot-ball entre los primeros equipos del «Iberia F. C.» de Alicante é «Illice F. C.» de la localidad.